

# DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Reducción y Admón.: Peligros, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 29 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y Garcia

AÑO LVII. :: Número 10.766

## EN LA CAMARA FRANCESA

### Interesante discusión acerca del problema de Marruecos

#### Graves acusaciones de los comunistas

PARIS 28. — La Cámara, a las tres y cuarto, bajo la presidencia de M. Herriot, reanuda la discusión de las interpelaciones sobre Marruecos.

M. Maginot, ex ministro de la Guerra, toma la palabra para anunciar que votará la orden del día de confianza al Gobierno; pero por haber formado parte de un Gobierno que ha sido puesto en evidencia por M. Renaudel, tiene que declarar que, en efecto, ha aprobado como ministro de la Guerra el plan del mariscal Lyautey, que ha obrado de acuerdo con el Gobierno Poincaré, como en todos los Gobiernos.

«La ocupación de la línea del Uarga se ha efectuado sin disparar un solo tiro. Y no es una operación de anexión, pues se ha llevado a cabo en una región colocada bajo nuestra influencia.»

«El orador censura la triste tarea de los que quieren hacer a Francia responsable de las agresiones contra las tropas francesas.»

Termina diciendo que frente al enemigo hay que olvidar cualquier diferencia política, y que por eso él y sus amigos votarán la orden del día de confianza.

El discurso de M. Maginot, frecuentemente interrumpido por los comunistas, que al terminar le gritan; pero la mayoría de la Cámara le aclama.

A continuación interviene M. Baret, diciendo que es verdaderamente grotesco ver a los comunistas tomar el partido de Abd-el-Krim, sólo preocupado de sus intereses materiales y obstinado en reinar por el terror.

M. Painlevé hace uso de la palabra a continuación, manifestando que «jamás hemos cerrado los mercados a las cabillas pacíficas, sino simplemente evitado el pillaje». «No sería sólo el Marruecos pacífico lo que abandonaríamos al retroceder, sino Argelia, y hasta la Francia misma estaría expuesta a una agresión de los fanáticos. Francia está propicia a todas las proposiciones de paz. No quiere más que los rifeños se aprovisionen normalmente y que no roben.»

M. Painlevé sigue diciendo que a consecuencia del abandono por los españoles de sus fronteras avanzadas, nuestro frente del Uarga se encontró amenazado.

«Entonces fué cuando el mariscal Lyautey fué autorizado a establecer pequeñas posiciones más allá del río. ¿Qué hubiera ocurrido si los rifeños franquean el Uarga sin obstáculo? Hubieran encontrado desembarazado el camino hacia Fez. ¿Qué se hubiera dicho entonces de la improvisación del Gobierno?»

M. Painlevé sigue diciendo que el hubiera obrado de la misma manera de haber estado en el Poder.

«En diciembre, el mariscal pidió refuerzos, haciendo constar que no intentaba entrar en el Rif. El Gobierno tomó en consideración la petición y la aprobó; pero, temiendo una agresión, el mariscal renovó su petición en marzo y en abril. Desde la formación del nuevo Gobierno, a mediados de abril, M. Painlevé ordenó el envío de los refuerzos pedidos, insistiendo cerca del mariscal para que se abstuviera de penetrar en la zona española. Ya entonces los rifeños habían penetrado en el territorio francés. Lyautey pudo, con los primeros refuerzos enviados, proteger la ruta de Fez; pero como los efectivos rifeños crecían continuamente, fueron necesarios nuevos refuerzos.»

«Nuestros efectivos en Marruecos no sobrepasan los que teníamos allí al día siguiente de la guerra.»

Los comunistas persisten en sus interrupciones y son llamados al orden.

«En cuanto a bajas, sigue diciendo el presidente del Consejo, las cifras actuales son 400 muertos, 135 desaparecidos y 1.100 heridos. De este total, dos quintas partes son francesas.»

«Dominando el griterío de los comunistas (¡Abajo la guerra!), el presidente rinde homenaje a la memoria de los soldados franceses, y la Cámara, puesta en pie, le aclama.»

«Pero los gritos de los comunistas no cesan.»

M. Herriot, que preside, los increpa: «No tenéis más que palabras de odio.»

Painlevé continúa afirmando que las hostilidades no durarán un día más de lo que sea necesario. «Esperamos el momento en que los rifeños no amenacen la tranquilidad de las cabillas adictas.»

Insiste en demostrar la necesidad de un acuerdo francoespañol en este problema.

«Francia—dice—no ha querido realizar nunca una obra de guerra, sino una obra de paz.»

La Cámara le aplaude frenéticamente.

El comunista Berthon habla a continuación. Dice que un Sindicato financiero francoinglés es el que ha proporcionado armas a los rifeños para su acción contra los españoles. Cita concretamente que en ello está comprometido el Banco de París y de los Países Bajos.

«Yo poseo contratos y documentos que lo acreditan; parte de estos documentos ha sido publicada en la «Revista Colonial». Todos los nombres son bien conocidos; su acción se desarrollaba con la aquiescencia pasiva del ministerio de Negocios extranjeros. Los hombres de negocios han tratado con los rifeños y han ayudado al contrabando de guerra.»

M. Briand interviene diciendo que los comunistas deben tener algún trabacuentas con los rifeños, cuando tanto interés demuestran en hacer estas denuncias. Alude a la Conferencia de Ginebra, que está en vías de arreglar internacionalmente la cuestión del contrabando de armas. Añade que Francia y España están de acuerdo para evitar ese contrabando de los comunistas juzgan criminal.

El ministro dice a M. Berthon que los agentes de este contrabando no deben ser agentes de los ministerios, cuando, descubiertos y condenados, no han dicho nada. Sea cual sea el valor de las afirmaciones del diputado comunista, esos antecedentes no sirven más que para demostrar la necesidad de una estrecha inteligencia entre Francia y España.

Como M. Bluysen haya manifestado que se están batiendo en Marruecos 150.000 hombres, el ministro dice:

«Estimo mucho a M. Bluysen; pero no le creo menos infalible que a mí mismo.»

El orador comunista pregunta cuál es el plan del Gobierno, cuál es el punto de vista de Francia en la acción emprendida. El criterio se reproduce. Los comunistas, puestos en pie, colman de insultos a los otros diputados. M. Herriot advierte a los comunistas que se verá obligado a reclamar la censura contra ellos y a decretar su expulsión.

En una calma relativa, M. Berthon continúa: «Tiene Francia el propósito de continuar la conquista de Marruecos hasta el mar?»

Pregunta también cuál es la misión que ha realizado Malvy en Madrid. Pide, en fin, al Gobierno, que cese inmediatamente las hostilidades.

«¿Y si los rifeños atacan?», replica monsieur Painlevé.

M. Briand interviene a su vez. Se llegará a la paz en cuanto sea posible. Entretanto y siempre permaneceremos en nuestra zona, respetando plenamente los Tratados. Para llegar al arreglo internacional de la cuestión de Marruecos, se ha buscado una inteligencia con España, con el sólo objeto de poner fin a la efusión de sangre, arreglar la delimitación de fronteras e impedir el contrabando denunciado por los comunistas.

«¿Qué desea Abd-el-Krim? — pregunta M. Briand.— El jefe rifeño no quiere la paz. Se deja llevar por malos consejeros. El sabe que más allá de nuestra zona no sería perseguido.»

A las nueve de la noche se levanta la sesión, para reanudarla a las diez.

LONDRES 29.—

«The Times», al tratar de la cuestión de Marruecos, dice que la política que allí desarrolla el Gobierno francés es la misma que seguiría el Gabinete británico en circunstancias análogas, porque lo mismo los franceses que los ingleses desean la paz en sus respectivos países y colonias y están obligados a proteger a sus súbditos.

«The Daily Mail», expresando la misma opinión, dice que una política de debilidad acarrearía a Francia enormes perjuicios en todo el Norte de Africa.

## Información de Marina

### Escuelas de Náutica.

Se declara excedente forzoso al profesor numerario don José Banzá; se destina a la Escuela de Bilbao al profesor especial don Eduardo Arévalo, y se nombra profesor especial, en propiedad, de la cátedra de Dibujo de la Escuela de Santa Cruz de Tenerife a don José Carlos de Luna.

Estando preceptuado que mientras no haya buque escuela subsista con carácter interino en las Escuelas de Náutica la enseñanza de Higiene naval, se ha dispuesto que la enseñanza de referencia quede adscrita al tercer curso señalado en el artículo 67 del Real decreto de 7 de febrero último, y siendo necesaria por ahora su aprobación para obtener el certificado de alumno de Náutica, se considera ampliado en este sentido, y mientras no exista el citado buque escuela, el Real decreto citado de la Real orden de 24 de abril último.

### Cuerpo general.

Se dispone que el capitán de corbeta don Joaquín García del Valle cese en el destino de auxiliar de Estado Mayor, departamento de Cádiz, y pase a cursar especialidad de Artillería y tiro naval.

Aprobada entrega de mando del submarino «B-4».

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al alférez de navío don Juan Pusquin.

Se ha dispuesto asistan a la reunión que la Comisión permanente consultiva de la Sociedad de Naciones ha de celebrar en París el 4 de junio próximo, el capitán de navío don F. Javier de Salas y el de corbeta don Daniel Araoz.

### Recompensas.

Se ha concedido la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Naval, libre de gastos, a los capitanes de navío de la Marina francesa Laurent Claude, Pierre Decoux y Charles Main Marie Berthelot, por servicios especiales prestados a la Marina.

Se autoriza al alférez de navío don Luis de Miguel y Rodríguez de la Escoba para usar sobre el uniforme las insignias de la Orden Militar de Santiago y Real Cruz de la Nobleza Catalana.

Se concede al alférez de Infantería de Marina (retirado) don José Lahesa los distintivos de El Caney y Lomas de San Juan.

### Infantería de Marina.

Se concede prórroga de dos años, en destino, al teniente de Infantería de Marina (E. R. A.) don Amador Vega Hoyos.

Se destina al distrito marítimo de Muros al alférez de Infantería de Marina (E. R. A.) don Félix Quijano Lago.

## La situación sanitaria

ZARAGOZA 29.—Los partes presentados últimamente por el Ayuntamiento de Zaragoza no ofrecen ninguna novedad.

Continúa la práctica de las energías medidas tomadas para el aislamiento de los atacados o sospechosos de tifus.

## Revista de Prensa

### La reforma constitucional.

Analiza «El Debate» el contenido de la Constitución del Uruguay, en la que predomina el principio de una separación entre los Poderes legislativo y ejecutivo y que reconoce dos clases de ministros: los políticos y los técnicos.

Con esta organización se ha logrado —dice—sustraer la administración de la política.

### Un español insigne.

Se ocupa «El Imparcial» del homenaje que dedicará mañana la Universidad de París al general Ibáñez de Ibero, fundador del Instituto Geográfico y Estadístico.

El título de marqués de Mulhacén con que le honró el Gobierno español al ve-

rificar la unión astronómica y geodésica de España y Africa—dice el colega—, se ha borrado de la nomenclatura aristocrática, y el Estado no debe dejar que ese título se extinga.

### La ofensiva en Marruecos.

«A B C» recoge juicios de «Le Temps» sobre los sucesos que se desarrollan en la zona francesa de Marruecos, hablando de la «flaqueza española».

Afirma el diario de la mañana que conviene dejar fijado, de una vez para siempre, que podrá existir entre el estado de las cabillas fronterizas a la línea divisoria de influencia española y francesa una relación que represente repugnancia mutua de sucesos y actitudes; pero ocasional, forzosa, que nosotros no negamos y que hubimos de sufrir en otras ocasiones de manera inversa. Pero va un abismo de reconocer esto a afirmar que de las dificultades con que lucha Francia en su zona seamos nosotros responsables.

Tal aseveración significaría el más absurdo e injusto de los juicios, porque equivaldría a afirmar—lo que tan lejos está de la realidad—que Francia no dispone en su zona de medios para salir airoso, como nosotros hemos venido saliendo.

## CARRERAS DE CABALLOS

Aunque deslucida por el mal tiempo, la reunión de ayer resultó animada.

Las tribunas se vieron bastante concurridas.

El Premio Vertouquet fué una fácil victoria para «Jesterday». «G. and Win» ganó también con facilidad el Premio Ruban.

«Beaubais» ha vuelto a triunfar nuevamente.

«Martineti» ha perdido por una corta cabeza frente a «D'Annunzio»; en esta carrera no ha figurado «Jorgito», que era el más indicado.

«Sweetheart» ha ganado fácilmente.

### Resultados.

Primera. Premio Vertouquet (a reclamar), 2.000 pesetas, 2.200 metros.—1: «Jesterday», del marqués del Llano de San Javier (Diez).—2: «Wight Haunt».—3: «Royal Dutch», N. C., «Ogresse».

Apostas: G., 8,50; C., 8 y 56.

Segunda. Premio Ruban, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1: «Go and Win», de la Comisión Central de Remonta de Artillería (Leforestier).—2: «Sandover».—3: «Spanish Flu», N. C., «Pinocho», «Comediante», «Chocolates» y «Avanti».

Apostas: G., 6,50; C., 6,50 y 83.

Tercera. Premio Aldama, 2.300 pesetas, 1.600 metros.—1: «D'Annunzio», del barón de Velasco (Higson).—2: «Martineti».—3: «Le Fanbourg», N. C., «Jorgito».

Apostas: G., 12; C., 10 y 13.

Cuarta. Premio Billicock, 2.300 pesetas, 1.100 metros.—1: «Sweet-heart», del conde de la Cimera (Cooke).—2: «Karamba».—3: «Canton», N. C., «Happy go Lucky».

Apostas: G., 6; C., 5,50 y 7.

Quinta. Premio Granada (handicap), 2.300 pesetas, 1.600 metros.—1: «Beauvais», de Lancers de Farnesio (Leforestier).—2: «Sauveuse».—3: «Butarque», N. C., «La Fileuse», «Popó», «Fiumano» y «Djedecidas».

Apostas: G., 12,50; C., 7,50 y 18.

M. Jiménez.

## DE AMERICA

BUENOS AIRES 29.—El aplazamiento del viaje del príncipe de Gales a Buenos Aires se debe a que el crucero «Repulse» debe ir primero a Río Janeiro para tomar carbón.

El príncipe aprovechará esta eventualidad para visitar el Brasil, y llegará a Buenos Aires el 17 de agosto.

El príncipe de Gales se alojará en un palacio de la calle Cerrito, ofrecido por don Daniel Ortiz Basualdo, realizándose en el mismo varios trabajos para completar su embellecimiento y dotarle de las comodidades necesarias para albergar el numeroso séquito del príncipe.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 29.—Celebrense en todo el país con gran animación las fiestas conmemorativas de la Independencia nacional.

Ha tenido lugar un gran banquete, al que han asistido todo el Gobierno y el vicepresidente de la República, don Elpidio González.—Agencia Americana.

MEJICO 29.—En las pesquisas realizadas con motivo del complot contra la vida del presidente de la República, se ha descubierto, en Tabuca, un manifiesto revolucionario, firmado por el general Alcaraz y dirigido al Ejército revolucionario del Sur.

En los círculos oficiales no se manifiesta la menor inquietud por estos manejos, pues se tiene la seguridad de que el Ejército permanecerá fiel al Gobierno.

## La conquista del Polo en avión

Sin noticias de los exploradores.—Los barcos recorren la costa.—No se ha perdido la esperanza.—El tiempo es bueno. Emoción a bordo.

LONDRES 29.—Los radiogramas que siguen expidiéndose desde el «Farm» en la bahía de Spitzberg reflejan la ansiedad que continúa por conocer noticias de los exploradores.

El «Hobby» pasó todo el día del lunes sobre la mar, indagando inútilmente por todo lo largo de la costa Norte, sin percibir ninguna pista de los valientes expedicionarios. El lunes mejoró sensiblemente el tiempo; cesó de caer la nieve y el viento disipó las nubes, de manera que la visibilidad en dirección del Polo era excelente.

El martes amaneció con un tiempo espléndido. Los meteorólogos siguen afirmando que en la base polar el tiempo es claro, pensando que si Amundsen y sus compañeros escogen estos momentos para regresar encontrarán un tiempo excelente; pero temiendo que si tardan encontrarán el cielo cubierto de grandes nubes.

Añade otro radiograma del «Farm» que si el mal tiempo se presenta abandonarán la bahía de Wellman, a fin de efectuar, conforme a las instrucciones que dejó Amundsen, largos recorridos por entre los bancos de hielo, por si en alguno de ellos se vieron obligados a aterrizar los expedicionarios.

Agregan que a cada instante esperan volver a encontrar a los aviadores y escuchar el ruido de los motores, que la emoción es intensa, que no se pierden las esperanzas de descubrir los aviones, que todas las personas están a bordo de los dos navíos, escudriñando en el horizonte sin cesar con una atención extraordinaria.

### Los socorros que se organizan.

LONDRES 29.—Un radiograma recibido de Washington anuncia que aquel ministro de Marina ha dispuesto que se prepare un dirigible en Los Angeles para marchar en busca de Amundsen y sus compañeros, en cuanto haya algún indicio que permita creer que están comprometidos.

Otro radiograma de San Diego (California) anuncia que el doctor Nansen ha abierto una suscripción para preparar una expedición que salga en socorro de Amundsen, y finalmente también anuncia de Nueva York que el capitán Mac Millan, que preparaba una expedición al Polo Norte, que si antes de su marcha no se reciben noticias de los expedicionarios, es decir, antes de fin de junio, se dedicará a ir en socorro de los exploradores en vez de seguir el plan de conquista que se había trazado.

El explorador Rabot hace interesantes declaraciones sobre la expedición polar.

PARIS 29.—Ante la emoción que domina al mundo entero con la esperanza de ver reaparecer a los ocho hombres que marcharon a la conquista del Polo, mister Charles Rabot, de la Sociedad de Geografía de París, condecorado mejor que ningún otro de las dificultades a vencer, ha hecho a «Le Journal» interesantes declaraciones.

Hay que advertir que Mr. Rabot, en 1892, y por encargo del ministerio de Instrucción pública, exploró la Groenlandia, la Islandia y el Spitzberg, recorriendo toda la zona ártica.

Con tal autoridad, dice Mr. Rabot que para formarse idea de lo que es el Spitzberg, basta decir que se trata de un enorme bloque de hielo, con enormes glaciers, que asemeja un macizo de los Alpes, cuyos valles se encuentran sumergidos; que desde este lugar, la duración del vuelo de los expedicionarios hasta la base polar se puede calcular en ocho horas y que no tiene nada de extraño que el retraso hubiese sido impuesto a los expedicionarios hasta el domingo o el lunes últimos por causa de los observaciones astronómicas necesarias para determinar la posición exacta del punto matemático del Polo, que absorbería este tiempo.

Todo lo demás, no son más que hipótesis, entre las cuales, la más acertada es la de suponer que el audaz explorador

y sus compañeros estén obligados a detenerse un cierto tiempo en el inmenso desierto blanco, en cuyo caso, si los aviones no han sufrido averías, están obligados a efectuar un penoso viaje de retorno por causa de las neblinas y por la extremada temperatura, siempre bajo cero.

**Otros juicios**

PARIS 29.—«Le Figaro» examina también con gran atención las dificultades del vuelo aéreo, y estudiando todas las hipótesis, dice que desde los aviones la orientación no puede ser precisa, y mucho menos en estas regiones polares, donde todos los cálculos hacen imposible la orientación.

Por consiguiente, tanto el aterrizaje como el retorno es cosa complicada, si se tiene en cuenta que se ha de realizar desde un suelo constantemente en marcha, y el peligro de la niebla, tan frecuente por razón de las condensaciones. En estas condiciones se puede admitir la hipótesis de haber sido preciso para el regreso abandonar los aparatos, y en este caso hay que admitir que Amundsen, desde todos los puntos de vista, haya adoptado todas las precauciones indispensables.

Añade «Le Figaro» que cualquiera que sea el resultado de la peligrosa tentativa de los exploradores, la Humanidad debe inclinarse ante su valor heroico.

**La expedición de Amundsen al Polo.**

BERLIN 29.—El doctor Nansen ha declarado que no hay motivo para temer por la suerte de Amundsen y sus compañeros de expedición.

«Un retraso de algunos días—añade—no significa nada, porque muchos acontecimientos imprevistos pueden registrarse en el transcurso de una expedición de tan enorme importancia.

**Los Reyes en Barcelona**

**Bendición de la bandera de los mozos de escuadra.—Misa de campaña.—La infanta Beatriz, madrina de la enseña.—Palabras de su alteza.—Discurso del presidente de la Diputación.—Arenga militar.**

BARCELONA 29.—En el paseo de Gracia, en el sitio que cruza con la Gran Vía Diagonal, se ha celebrado la ceremonia de bendecir la nueva bandera de los Mozos de Escuadra.

A las once y media llegó el presidente del Directorio, con el capitán general de la región y el subsecretario de Gobernación.

Minutos antes de las doce apareció la comitiva Real, yendo primero en un coche la duquesa de San Carlos, el duque de Miranda y la señorita de Xifré.

En otro carruaje, el general Zabala, el marqués de Bendaña y el ayudante de Su Majestad, teniente coronel Vigón.

Por último, rodeado de la Escolta Real seguía el coche en que iban los Soberanos con Sus Altezas.

El Monarca vestía el uniforme de capitán general, ostentando el Toisón de Oro; la Reina lucía precioso traje color «beige», y las infantas, trajes azul celeste.

Inmediatamente empezó la misa de campaña, en la que ofició el obispo de Lérida, ayudado por el párroco de San Jorge.

Durante el santo sacrificio estuvo tocando la banda del regimiento de Badajoz.

El prelado bendijo la bandera con las prácticas de ritual, teniendo la enseña en sus manos la infanta Beatriz, y al terminar la ceremonia, dirigiéndose al jefe de los Mozos de Escuadra, Su Alteza pronunció las siguientes frases:

«Señor jefe: Tomad esta enseña, que jamás mis manos han tenido una joya más preciosa. La bandera que os entrego es símbolo del heroísmo que ha distinguido siempre a esa Institución. Mis padres me han encargado que os la entregue, y nunca estará mejor guardada que por vosotros. En esa bandera se encuentra la historia de vuestra Institución armada, que tiene por emblema la fidelidad y que representa toda la historia de Cataluña.»

Después de un discurso agradeciendo el acto, del presidente de la Diputación, terminó el mismo, regresando los Reyes al Palacio de Pedralbes.

**El banquete en el Ritz.—El Rey juega un partido de polo.**

BARCELONA 29.—En el hotel Ritz se celebró el banquete anunciado, que presidió el Rey, tomando asiento, a su derecha, el general Primo de Rivera, el duque de Miranda y los generales Barrera, Milán del Bosch, Zabala, Argüelles y Correa, y a su izquierda, los señores Marfá, Martínez Anido, conde de Figols, barón de Viver, Pedrero, Oller, doctor López, García Ponte y Martínez Vargas.

A los postres, el presidente de la Diputación saludó al Rey y agradeció a las Reales personas la asistencia al acto de la ben-

dicción y entrega de la bandera a los Mozos de Escuadra.

Habló el presidente del Directorio, dedicando grandes elogios a los Mozos de Escuadra.

Dedicó frases de elogio a los sentimientos españolistas y monárquicos de Cataluña, y dijo que, pensando así, esta región llegará a su mayor grandeza.

Asistieron al banquete representaciones de los Cuerpos de la guarnición, la oficialidad de los Mozos de Escuadra y la mayoría de los diputados provinciales.

Le fueron presentados al Rey los descendientes del fundador de las Escuadras de Cataluña, don Felipe de Veciana y Cayla y su sobrino don Francisco de Veciana, autor del cuadro «Don Pedro Antonio de Veciana», que se había colocado en la presidencia.

Don Alfonso fué al palacio de Pedralbes, donde estuvo poco tiempo, y después se dirigió al campo de polo, donde jugó un partido. Integraban el equipo morado don Alfonso y los señores Cabeza de Vaca, marqués de las Nieves y Olivares, y el blanco, los señores Lebey, Ferrer y Vidal, Cimañón y marqués de San Román de Ayala.

Poco antes de las seis llegaron la Reina y las infantas con el marqués de Bendaña y la señorita de Xifré. El equipo blanco ganó por 7-6. Como el partido anterior fué ganado por el morado, se acordó jugar el lunes el desempate.

El presidente de la Diputación obsequió con una comida a las clases del Cuerpo de Mozos de Escuadra. El cabo más antiguo pronunció un discurso ensalzando al Rey.

**Honrando a Chapí**

El notable actor Eugenio Casals, cuya entusiasta y tenaz labor por el engrandecimiento del arte lírico español es bien conocida, reunió anoche en íntima comida a varios autorizados críticos, para darles cuenta de sus planes al pasar del teatro Fuenarreal al de El Cisne.

Es propósito del señor Casals llevar a la realidad la idea que desde muy antiguo siente de honrar la memoria del glorioso maestro Chapí, dando este nombre a un teatro de la corte, habiendo sido por él elegido el chamberlero teatro de El Cisne.

El señor Rubio Amado, propietario de este coliseo, al conocer la sublime y justa idea, hizo algunas observaciones pertinentes y de índole particular, y a los reunidos se les dió cuenta del programa que habrá de constituir, y de realizarse el propósito de Casals, como así lo esperamos, la función de inauguración en el teatro Chapí será la siguiente:

Primer acto de «La bruja», por la compañía de Casals. Preludio, por la orquesta dirigida por el maestro Luna, de «La revolotas». Lectura, por Eduardo Marquina, de una poesía alusiva al acto, delante del retrato de Chapí, que se colocará en el escenario. Cuartillas leídas por Arniehes. «Fantasía morisca», interpretada por la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, y, finalmente, «La venta de Don Quijote», representada por la compañía de Eugenio Casals.

A la fiesta serán invitados oficialmente el Ayuntamiento de Madrid, el de Villena, cuna del esclarecido maestro; la Sociedad de Autores, el Sindicato de Actores y la familia del inolvidable compositor.

**¡Por fin han bajado las patatas!**

Lo que hace falta es que sigan bajando. Habiéndose recibido en esta capital algunos vagones de patata temprana, correspondientes al 50 por 100 de la exportación autorizada a la Federación de Sindicatos Agrícolas de Valencia, el gobernador, en su deseo de que llegue inmediatamente al vecindario de Madrid la rebaja que permite los precios a que los exportadores está obligados a facilitarla para el abastecimiento nacional, y sin perjuicio de dar a esta medida carácter general dentro del más breve plazo, ha dispuesto que, a partir de mañana, y en los establecimientos que a continuación se indican, se vendan las referidas patatas nuevas al precio máximo de 0,65 pesetas los dos kilos.

Con este nuevo precio obtendrán los consumidores, con relación al que anteriormente regía, un beneficio de 15 céntimos en kilo.

Blasco de Garay, 59; Blasco de Garay, 52; Colmenares, 5 duplicado; Bailén, 37; Bravo Murillo, 1 y 3; Comandante Cirujeda, 15; carretera de Valencia, 13; plaza de Lavapiés (puesto frente al número 3); Juan Pantoja, 9; plaza de la Cebada, cajón número 27; Libertad, 26; Valencia, 5; Arganzuela, 1; Martínez Campos, 1; Pilar de Zaragoza, 41; Embajadores, 78, y Francisco Rodríguez, 23.

Lo que dice «Le Petit Parisien».

PARIS 29.—«Le Petit Parisien», al ocuparse de la visita que el embajador de España, señor Quiñones de León, hizo ayer por la mañana al señor Briand, dice que todo induce a pensar que la conversación entre estas personalidades versó sobre la cuestión de Marruecos y la eventualidad de un acuerdo entre Francia y España, eventualidad que ha sido examinada en el viaje del señor Malvy a Madrid.

**Desde Bélgica**

La crisis belga.

BRUSELAS 29.—El alcalde, señor Max, ha renunciado definitivamente a formar Gobierno.

**De Marruecos**

**El último parte oficial.**

El parte facilitado esta madrugada dice así:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

**Está herido el hermano de Abd-el-Krim?—Otras noticias.**

MELILLA 29.—Los indígenas aseguran que ha llegado al Rif, gravemente herido en ambas piernas, el hermano de Abd-el-Krim.

Volaron las escuadrillas sobre la zona no sometida, bombardeando los sembrados e incendiando las cosechas.

Un aparato sufrió averías en el motor, aterrizando cerca de Midar.

Los hidros volaron por la costa hasta Cabo Quilates.

Mañana, festividad de San Fernando, Patrón de los Ingenieros, se celebrará la bendición de la nueva bandera destinada a las tropas de la Comandancia de Ingenieros.

El antiguo pendón morado, que está algo deteriorado, será llevado al Museo de Ingenieros.

**Los aviadores destruyen las cosechas enemigas.—Una «razzia».**

MELILLA 29.—Ha llegado el comandante militar de Alhucemas, coronel Monasterio.

La aviación bombardeó el frente enemigo, destrozando las cosechas.

Un aparato cayó en Azib-Midar, sin novedad.

El comandante de Intervención de Beni-Tuzin «razzió» las cosechas en el poblado de Iguemerin, cogiendo un magnífico botín.

**La lucha en el frente francés.—Siguen llegando refuerzos.—Furiosos combates. Las moscas rifeñas.**

LARACHE 29.—Han llegado a Casablanca nuevos e importantes refuerzos con destino al frente Norte de Uzam.

Pertencen en su mayoría dichas tropas a Artillería y Aviación.

En el Uarga, el enemigo sigue ejerciendo presión, señalándose la presencia de varias jarcas que se dirigen a Yebala.

Las fuerzas del teniente coronel Feral, desde Vivane, se han reintegrado a la columna Colombat, sosteniendo furiosos ataques cuerpo a cuerpo con el enemigo, que asediaba al teniente coronel Feral.

Tras un violento combate, los franceses vencieron al enemigo.

En el centro, la situación es inalterable.

El enemigo ha municionado los destacamentos rebeldes de Sanahaya, llevando importantes convoyes de municiones.

En Ain-Maatof señaláanse concentraciones rebeldes, y en dicho punto y Ain-Mediuna los franceses batieron y rechazaron numerosos salteadores.

En el Este, una jarca rifeña se dedica a tirotear las posiciones francesas, acasándolas como moscas.

Desde M'Talza intentaron una excursión por Hassi-Uenga, siendo rechazado el enemigo.

**Parte oficial de las operaciones de ayer.**

FEZ 29.—En el Oeste, tranquilidad, intensificándose la propaganda entre los yebalas, quienes sufrieron el 25, en Vivane, más de 1.000 bajas.

Disminuye la influencia de Abd-el-Krim.

El enemigo, temiendo un ataque francés, se ha refugiado en el macizo de Vivane.

El puesto de Vivane fué atacado ayer violentamente, sin bajas francesas.

En el centro, los beni-zerual han recibido orden de ataque a los franceses.

Las pérdidas de este sector en el combate del 26 fueron importantes.

Los hayala, adictos a Francia, rechazaron en Ain Maatof al enemigo, que intentaba infiltrarse.

Los rifeños de Tafersit reciben refuerzos y ejercen intensa presión en M'Talza y parte de Beni-Buyagi.

**Lo que dice «Le Petit Parisien».**

PARIS 29.—«Le Petit Parisien», al ocuparse de la visita que el embajador de España, señor Quiñones de León, hizo ayer por la mañana al señor Briand, dice que todo induce a pensar que la conversación entre estas personalidades versó sobre la cuestión de Marruecos y la eventualidad de un acuerdo entre Francia y España, eventualidad que ha sido examinada en el viaje del señor Malvy a Madrid.

«Es muy verosímil—añade el mencionado diario—que el fin principal de la visita del señor Quiñones de León haya sido darse cuenta de la impresión que ha producido en los círculos oficiales franceses el informe presentado por el señor

Malvy al regresar de su viaje y conocer las bases sobre las cuales pudieran entablarse entre los dos Gobiernos las conversaciones a que hizo alusión el general Primo de Rivera en sus recientes declaraciones.»

**CASA REAL**

Hoy pasó el día en la quinta de El Pardo su alteza el príncipe de Asturias.

Mañana por la tarde marchará el príncipe en automóvil con dirección a Manzanares, con objeto de presidir la entrega de la bandera a los Somatenes de aquella localidad.

\*\*\*

Su Majestad la Reina doña María Cristina recibió en audiencia a los marqueses de San Miguel y a la condesa de San Luis.

**Descubrimiento de un crimen**

SEVILLA 29.—Hace días desapareció del pueblo de Alanis el operario Francisco Villafuente, que trabajaba en el campo en la faena de hacer carbón a las órdenes de un capataz apodado «el Nene».

El hecho de que éste trabajara solo y utilizando un burro del desaparecido, infundió sospechas, y la Guardia civil hizo trabajos, que dieron por resultado el hallazgo del cadáver de Villafuente enterrado en un lugar próximo.

Presentaba numerosas heridas en la cabeza.

«El Nene» fué detenido, y, acosado a preguntas, acabó por confesar que había matado en riña a su operario, y que después hizo una zanja, donde le enterró.

**En una galerna corren peligro dos lanchas y son salvadas por otra**

GIJÓN 29.—En San Juan de la Arena descargó un galernazo que sorprendió en alta mar a dos lanchas.

Ante el inminente peligro, salió a auxiliarlas la vapora «Estrella», que las salvó de un seguro naufragio.

Será pedida una recompensa para el patrón de la «Estrella», Jesús Gijón, por el excelente servicio prestado.

**EN ALEMANIA**

**El Tratado de comercio hispanoalemán.**

BERLIN 29.—El Reichstag ha aprobado en tercera lectura el Tratado de comercio germanoespañol por 178 votos contra 96 y 98 abstenciones.

Los socialistas se abstuvieron, y los nacionalistas y comunistas votaron en contra.

Antes de la votación, el ministro de Estado prometió entablar nuevas negociaciones con España y facilitar en breve los créditos solicitados por los viticultores alemanes.

**Miscelánea breve**

El príncipe Jasuhito, hijo del Emperador del Japón, ha salido de Tokio para Londres, donde pasará una larga temporada.

Ante la Conferencia que se ha reunido en Ginebra para el control de los armamentos, ha declarado el delegado alemán que su país estaría dispuesto a firmar un compromiso prohibitivo de utilizar en caso de guerra los gases tóxicos.

El Gobierno francés anuncia la autorización de transmitir los telegramas nacionales e internacionales redactados en esperanto.

**LOS TOROS**

**Seis novillos de Campos Varela.—Mata-dores: Fernández Prieto, Nacional III y el Niño de la Palma.**

La extraordinaria expectación que el Niño de la Palma produjo, llenó la plaza.

El debutante tiene un excelente tipo de torero, y salió primorosamente vestido. Hasta el capotillo de paseo era un alarde de buen gusto. Todo esto muy bien.

Con el toro, es decir, con el novillo, porque ayer tarde la corrida fué muy terciadita, muy apañadita y corta de pitones, el torero rondeño demostró una gran soltura con el capote, moviendo los brazos con gran arte y toreando muy ceñido, sin otro pero que una ligera tendencia al retorcimiento, al mandil, al «chicuelismo» y a toda clase de preciosismos.

Con la muleta vimos dos o tres pases naturales corriendo admirablemente la mano y algunos ayudados y de pecho de excelente estilo. Sabe torrear, y aunque ayer se movió algo más de lo apetecible en un

torero de sus antecedentes, tampoco eran los novillos ninguna rosa.

Matando no me gustó nada. No tiene gran decisión, adelanta la mano de la muleta para hacer humillar antes de tiempo y hierre mal, demostrando estar muy poco seguro en el descabello. Por esto baje un aviso en su primero.

En resumen: me pareció un torero de muy buen estilo y un matador medianito. Fernández Prieto, voluntarioso; pero muy verde en el arte de torrear. Gustando al público.

Y Nacional III, valentón; pero torpe y maneja el capote y la muleta como si fuesen un trapo viejo y mojado.

Las cuadrillas, regular, y el público, un poco decepcionado con el Niño rondeño aunque reconociendo que se trata de una legítima esperanza.

Y nada más.

**DE FRANCIA**

**La Conferencia de embajadores.**

PARIS 29.—El viernes y el sábado, por la tarde, se reunirá la Conferencia de embajadores para redactar definitivamente y enviar a Alemania la nota en que se especificará a ésta el detalle de sus principales faltas en el cumplimiento de las cláusulas de desarme y las medidas que los aliados esperan antes de que la zona de Colonia pueda ser evacuada.

**El Congreso de Tabacos en Francia.**

PARIS 29.—Los delegados del Congreso nacional de trabajadores del ramo de tabacos han adoptado, por unanimidad, el siguiente acuerdo:

«Que en ningún caso el Estado abandone la explotación de los tabacos ni deje, en cualquier forma que sea, pasar esta industria a otras manos.»

El Congreso ha manifestado al ministro de Hacienda su deseo de ver reorganizado el monopolio sobre bases industriales y comerciales.

**DEPORTES**

**ATLETISMO**

El domingo, día 31, a las ocho y media de la mañana, con motivo de la inauguración del nuevo terreno atlético de la Sociedad Gimnástica Española, se celebrarán las pruebas correspondientes a su campeonato social.

Carrera de 5.000 metros; lanzamiento del peso; 100 metros (eliminatory); salto de altura con pértiga; triple salto; 400 metros (eliminatory); lanzamiento del disco; salto de altura; 200 metros (eliminatory); salto de longitud; lanzamiento del martillo; 100 metros final; lanzamiento de la barra; 800 metros; 200 metros final.

Por la tarde, a renglón seguido del partido de veteranos, y antes del que jueguen canarios y blanquiegos, se verificará la prueba de lanzamiento de jabalina.

Mañana, antes del primer encuentro entre gimnásticos y seleccionados canarios, se correrá la prueba de 1.500 metros.

**Juana Teruel, al manicomio**

JAEN 29.—Se ha dictado auto en la Audiencia provincial en la causa contra Juana Teruel Sánchez que, como se recordará, dió muerte a un sobrinito suyo arrojándole a un pozo en el pueblo de Baeza.

Se ha dispuesto el ingreso de Juana en un manicomio, por padecer locura epiléptica.

**Prórroga concedida**

BILBAO 29.—El juez que instruye la causa por la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera ha dictado una providencia, concediendo la prórroga de ocho días hábiles para la consignación de la fianza de 92 millones que se pide a los procesados.

**Herido de un tiro**

ALMERIA 29.—Del pueblo de Oriz comunican que Juan Gómez Martos se hallaba atendiendo a las labores del campo en una finca propiedad de su padre político, cuando se presentó su cuñado Pedro Reche Campoy, disparándole seis tiros de revólver.

Resultó herido en un costado.

**A Fleta le silban por cantar a media voz**

ZARAGOZA 29.—En la mañana de ayer se anunció que Fleta cantaría en el Pilar. Acudió numeroso público a oír al «divo», y como no le oyese, por cantar, por lo visto, en tono muy bajo, el público fué frente al hotel donde se hospedaba y le silbaban e insultaron, originándose un formidable escándalo.

# Desde Ginebra

A propósito de la Conferencia para el control del comercio de armas.—Hawái y Singapur.

Un escritor francés, el señor Pierre de Lanux, acaba de publicar un libro titulado: «Eveil d'une éthique internationale». El fin de esta obra es demostrar que, en materia de progreso internacional, no hay sólo las dos tesis generalmente admitidas: la del «statu quo» y la del «empuñón», basada en el principio de que un pueblo políticamente organizado no puede concebir un interés superior al nacional. A juicio del señor Lanux, la tercera tesis, que él defiende, es la única capaz de poner orden en el caos en que actualmente está el mundo; es preciso llegar a establecer una ética internacional.

En todo caso, la manera que tiene de trabajar la Conferencia reunida en Ginebra, desde hace cerca de tres semanas, a fin de examinar el proyecto de convenio que para el control del comercio de armas, fué redactado por la Comisión temporal mixta de la Sociedad de las Naciones, no ha de proporcionar al señor Lanux nuevos argumentos para fortalecer su proposición. En efecto, los discursos siguen a los discursos en las sesiones de la nombrada Conferencia; todas las Delegaciones intervienen con gran celo y mucho saber en las discusiones de los artículos del proyecto; pero, poco a poco, el alcance de estos artículos se va restringiendo; su significado se atenúa, y, a la postre, no va a quedar probablemente más que un texto anodino e ineficaz. La causa de este fracaso, que ya se vislumbra, está en que todas las Delegaciones de las potencias de prestigio aparecen en la Conferencia con análoga mentalidad, y ello porque no aciertan a informar su actuación más que en dos principios, a saber: el interés nacional y la desconfianza de los sentimientos de los demás. Así es imposible hacer algo de verdadero provecho para la humanidad. Ese espíritu de exclusivismo nacional se observa, tanto en las deliberaciones de la Conferencia como en los informes que, a petición de éstas, redactan las Comisiones técnicas constituidas para asesorar a los delegados.

Así, por ejemplo, la Comisión militar había tenido a bien borrar de la lista de armas de guerra los nombres de toda clase de navés empleadas en la guerra marítima y en la aérea; la razón dada para justificar tal excepción era que, en punto a los barcos, los anuarios indican ya todo el tráfico que con ellos se hace, y que, en lo referente a los aeroplanos, hidroaviones y dirigibles, como esos artefactos se componen de piezas separadas, es posible fabricar con ellas ora máquinas de guerra, ora simples naves aéreas, destinadas al transporte de personas y de cosas. Peregrino razonamiento es ese, en verdad; porque si se le da por bueno, también tendría razón quien dijera que una granada no es siempre un objeto de guerra, toda vez que podría servir, no sólo para ser disparada por un cañón, sino, asimismo, para hacer con ella ejercicios musculares o para rodarla por el suelo y entretener a la gente. Pero lo más curioso es que, luego de haber declarado a los consabidos artefactos fuera de toda reglamentación; la misma Comisión militar ha ampliado el privilegio a todas las armas, cualquiera que sea su especie, que lleva una nave de guerra. Es decir, que los barcos de guerra y las naves aéreas serán algo así como lugares sagrados, en los cuales el armamento escapará al control ajeno. No parece creíble que la Conferencia adopte semejante conclusión; pero si una cosa tan sencilla como es la cuestión de clasificar las armas, se complica de semejante manera, cabe suponer lo que ha de ocurrir con los asuntos de más trascendencia.

Entre estos asuntos, se cuenta el de la publicidad que el proyecto discutido establece en punto al comercio de armas; pues bien, la Conferencia no ha conseguido que se llegara a un acuerdo aceptable para todas las Delegaciones; poco a poco se ha ido simplificando el mecanismo de publicidad propuesto por la Comisión mixta; el organismo internacional previsto con tal fin por esa Comisión no se creará ya, dejándose sólo, como elementos de publicidad, las estadísticas que cada país publique respecto a su exportación e importación de armas. Si, por una parte, se advierte en la repetida Conferencia una evidente timidez en lo que atañe a la admisión de las reglas preconizadas en el proyecto de la Comisión mixta, por otra, el espectador se asombra al considerar la ligereza con que ciertas Delegaciones presentan proposiciones que, de fijo, no han de ser

aceptadas. Así ha obrado la Delegación del Uruguay al proponer que el convenio consignara la prohibición de exportar armas a las naciones en cuya legislación no se permitiera la importación de aquéllas.

No se adivinaria bien en qué estaría pensando el Gobierno de una nación, obligada por la ley a no recibir armas del extranjero, cuando le diera por violar esa misma ley. La cosa en sí es tan absurda, que no es extraño que los delegados alemanes se hayan enfadado, porque han considerado que la proposición del Uruguay iba dirigida exclusivamente contra Alemania, ya que a este país le está prohibido, en virtud del Tratado de Versalles, el comprar armas en el extranjero; los alemanes dicen que, admitir la proposición de los uruguayos vale tanto como decidir que la Conferencia de Ginebra se entretenga en confirmar una de las obligaciones impuestas a Alemania por dicho Tratado, cosa absolutamente impertinente, sobre todo ahora, en que con insistencia se pide a Alemania que forma parte de la Sociedad de las Naciones.

A. Pagés.

## La política del Directorio

El presidente interino del Directorio, general Jordana, cumplimentó esta mañana a la Reina Cristina.

Esta mañana regresó a Madrid, procedente de Burdeos, el infante don Jaime, acompañado de su profesor, señor Antelo.

El general Jordana, como presidente interino, despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Instrucción pública y Estado y con los señores Calvo Sotelo y Arche, que interinan los departamentos de Gobernación y Fomento por ausencia de los subsecretarios, generales Martínez Anido y Vives.

Por mediación del jefe de Informaciones, envió recado a los periodistas el general Jordana que no ocurría novedad.

Sus Majestades los Reyes estuvieron visitando esta mañana en Barcelona la Exposición del Automóvil.

Recibió el general Jordana las visitas de los señores general Sánchez Monje y coronel Fanjul y Godet, este último nombrado interventor de las mehallas xerifianas.

Como jueves, no celebró ayer el Directorio Consejo.

En el expreso de Barcelona marchó anoche a la ciudad condal el marqués de Magaz, a quien despidieron sus compañeros de Directorio, el general Nouvilas, los subsecretarios de Estado, Hacienda, Guerra y Marina y el alto personal de la Presidencia y las autoridades locales.

En ausencia del marqués de Magaz desempeñará las funciones de presidente con carácter interino el general de división señor Gómez Jordana.

En el mismo tren que marchó el marqués salieron para Barcelona el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo; el general señor Gómez Núñez y el presidente del Consejo de Administración de la Trasméditerránea, señor Domine, que van a unirse con el marqués de Estella con objeto de acompañar a éste en su visita a los Altos Hornos del Mediterráneo, instalados en Sagunto.

El señor García Goyena ha vuelto a encargarse de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia, en la que cesó unos días por estar ausente de Madrid hasta ayer.

Anteayer tomó posesión de su cargo de presidente de Sala del Supremo don Alfredo de Zavala, con asistencia de todos los magistrados de dicho alto Tribunal y de gran número de abogados.

## DE PORTUGAL

Ha fallecido Joao Chagas.

LISBOA 29.—A las cinco de la madrugada ha fallecido el conocido periodista Joao Chagas, ex ministro de Portugal en París.

Ayer sufrió un ataque de angina de pecho, y todos los esfuerzos de los médicos han resultado inútiles para salvarlo.

## Hallazgo del cadáver de una joven en la ría

BILBAO 29.—Ayer apareció flotando sobre la ría el cadáver de una joven de unos veinte años de edad, que todavía no ha podido ser identificada.

Se calcula que llevaría nueve o diez días en el agua.

# La Bolsa

DE MADRID

Día 29

4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,30
Serie E.....	70,35
Serie D.....	70,40
Serie C.....	70,40
Serie B.....	70,40
Serie A.....	70,50
Serie G y H.....	70,50
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	83,75
Serie E.....	83,75
Serie D.....	84,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	84,40
Serie G y H.....	88,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	90,50
Serie C.....	91,50
Serie B.....	91,50
Serie A.....	91,50
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,50
Serie D.....	94,50
Serie C.....	94,60
Serie B.....	94,50
Serie A.....	94,50

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,25
Serie B.....	94,25
Serie A.....	94,25
Tesoros.....	102,00
Marruecos.....	79,25

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,75
5 por 100.....	99,00
6 por 100.....	109,50

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	89,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	95,50
D. Obas 4,5.....	88,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	92,00

Acciones.

Banco de España.....	571,00
Banco Hipotecario.....	400,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	173,00
Banco Español Río de la Plata.....	52,50
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	100,00
Explosivos.....	394,00
Azucareras preferentes.....	101,00
Azucareras ordinarias.....	00,00
Alto Hornos de Vizcaya.....	133,50
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	350,00
Norte de España.....	388,00
Metro.....	130,00
Tranvías.....	77,25

Moneda extranjera.

Francos.....	34,55
Libras esterlinas.....	33,40
Francos suizos.....	133,40
Liras.....	27,60
Dólares.....	6,87
Francos belgas.....	33,80
Pesos argentinos.....	2,79
Florines.....	2,775
Escudos portugueses.....	0,34

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 000,00; Alicantes, 000,00; Andaluces, 00,00; Orense, 00,00; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00 00; Dólares, 6 89.
--

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 133,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 385,00; Resinera, 192,00; Papelera, 84,75; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,675; Banco Vizcaya, 10,85,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 0,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 340,00.
---

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00 Nortes, 1,175; Alicantes, 000,00; Río Tinto, 3,835; Río de la Plata, 133,00; Pesetas, 290,50; Libras, 97,06; Dólares, 19,952; Francos Suizos, 386,25; Corchecas, 59,30; Francos Belgas, 97,70; Liras, 79,45; Coronas Suecas, 535,50; Coronas Noruegas, 337,50; Coronas Dinamarquesas, 000,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 801,75; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.
--

\*\*\*

La Bolsa acusa pesadez general, bajando la partida de Interior cinco céntimos, al quedar a 70,30. Los Tesoros varían poco.

El Banco de España sube un entero,

y los valores industriales apenas modifican sus precios anteriores.

La moneda extranjera está irregular; los francos franceses suben de 34,45 a 34,55; las libras bajan de 33,45 a 33,40, y los dólares, de 6,895 a 6,86.

También las libras ceden de 34,33 a 33,80.

ELOGIOS A ESPAÑA

## El aniversario de la revolución argentina

RIO JANEIRO 29.—El «Jornal do Brazil», con motivo del CXIII aniversario de la revolución argentina, que creó en América del Sur la primera nación independiente, se expresa en algunos párrafos en términos altamente encomiásticos para España.

«La influencia de Napoleón—dice—fue decisiva en aquellos acontecimientos, cuando intentó apoderarse de España, gobernada por Carlos IV, y su imprudente valido el príncipe de la Paz.

A pesar del secuestro de Carlos IV y Fernando VII, fué España quien hizo palidecer la estrella napoleónica.»

Aquí dedica un canto al patriotismo español refugiado en Cádiz contra el Gobierno opresor del hermano del conquistador, y ensalza a los Ejércitos españoles, engrasados a cada paso con las famosas guerrillas invencibles. En tales circunstancias no podía el Gobierno atender a los virreinos de América. El reinado de José Bonaparte no fué reconocido por los virreyes españoles de América, representantes de la realeza española.

En Buenos Aires se inició la agitación por los jóvenes pueblos sudamericanos descendientes de los descubridores españoles, y no se limitaron a proclamar y asegurar su independencia. San Martín, arrollando todos los obstáculos, atravesó la cordillera de los Andes para ayudar a chilenos y peruanos en la conquista de su independencia y nacieron las naciones sudamericanas a pesar de los conflictos del ideal de fraternidad que tarde o temprano crearan la paz y la concordia en el continente.

La Argentina ha evolucionado hasta ser una de las más ricas, cultas y prósperas de la tierra. La historia brasileña y argentina aparecen ligadas en el siglo pasado por señalados acontecimientos. Ambos pueblos combatieron juntos para extirpar de sudamérica las tenebrosas tiranías que retrasaron muchos años su progreso, costándonos grandes sacrificios y la vida de nuestros más ardientes patriotas.

Hoy rigiese América por leyes sabias y liberales, y reina la democracia, sin que le separen disensiones de las naciones del continente.

Argentina y Brasil, hermanas, ricas y fuertes, serán como fueron en los momentos difíciles: sinceros paladines de la política de confraternidad, que asegurará en América del Sur una paz duradera. Tales son los deseos que formulamos saludando al gran pueblo hermano, que hoy celebra el aniversario de la Independencia, aurora de la libertad continental.—Agencia Americana.

Ha sido agraciado por el Directorio con la distinguida y Real Orden de Carlos III, en el grado de caballero, nuestro querido amigo el ilustre periodista brasileño, director general de la Agencia Americana, don Oscar Carvalho Azevedo.

Sus campañas españolas en América, y singularmente en el Brasil, y su labor constante en favor de nuestro país, le han hecho acreedor por parte del Directorio militar a tan alta distinción, por la que le felicitamos cordialmente.

## “LA AFICION”

No es necesario aclarar lo que se quiere decir en España cuando se pronuncia o escribe la palabra «afición». Los aficionados a las bellas artes, al campo o a los deportes, se llaman «amateurs», excursionistas o deportistas; pero por «aficionado» a secas sólo se entiende el entusiasta de las corridas de toros. Y es que, digase lo que se quiera, las demás manifestaciones culturales y artísticas, o simplemente cualquier otro espectáculo, tienen sus aficionados, que representan un núcleo más o menos numeroso; pero la afición de los toros la sentimos, con mayor o menor intensidad, todos los españoles. ¡Y cómo está la «afición» estos días! ¡Ahí es nada! Belmonte, el ídolo de los públicos, el torero cumbre, reaparece ante el público español, después de unos años de ausencia. Para la corrida de reaparición del famoso trianero se ha hecho una demanda de billetes fabulosa; acudirán aficionados de toda España y hasta del extranjero; se organizan trenes especiales, y el entusiasmo cunde por todas partes. ¿Es esto señal de decadencia, como dicen algunos, o, por el contrario, como argumentan otros, es signo de la virilidad de la raza? Sería inútil intentar la controversia. Como apostilla a este resurgir de la «afición», sólo creemos oportuno decir que si los españoles pusieramos en todas las manifestaciones de la vida pública nacional: política, arte, literatura, desenvolvimiento comercial e industrial, etc., el mismo entusiasmo que ponemos en las cosas de toros, la vida y el desenvolvimiento del país serían asombrosos, como lo es la de todo aquello en que se pone fe, pasión, enardecimiento, virilidad...

# EN BULGARIA

Los sucesos de Sofía.—Más condeñados a muerte.

SOFIA 29.—El Consejo de guerra ha dictado sentencia en el proceso contra los cómplices de los terroristas.

Se condena a la pena de muerte a Pertchemlieff, a la señora Nicolova y al francés Leger.

La esposa de éste, en quien se aprecian circunstancias atenuantes, es condenada a trabajos forzados a perpetuidad. A Georges Mallet se le imponen diez y ocho meses de prisión.

## Por coger una colilla mata un muchacho a otro

ALMERIA 29.—Eusebio Virdonino Zapater, de diez y siete años, se hallaba en un almacén de la calle de González Garbín, cuando un chico de trece años, llamado Enrique Zapater Montoya, entró y pretendió coger una punta de cigarrillo que había en el suelo.

Eusebio se opuso a ello, y como el otro insistiera, sacó una pistola y le hizo un disparo, de resultas del cual falleció.

# NOTICIAS

Ayer se ha cumplido el duodécimo aniversario del fallecimiento de la excelentísima señora doña María de los Dolores Ussía y Aldama, marquesa de Urquijo, cuyas acendradas virtudes y relevantes prendas personales la granjearon el cariño y afecto de todas las clases de la sociedad, que admiraron a la ilustre y bondadosa dama por su bondad y gran caridad para con todos.

Su recuerdo, a pesar de los años transcurridos desde que pasó a mejor vida, no se ha extinguido, como lo demuestran los testimonios de pesar que han recibido sus señores hijos y demás familia, a cuyo duelo nos asociamos sinceramente.

Según nos comunica la Compañía Internacional de Coches-Camas, durante los meses de junio, julio, agosto y septiembre, regirá en sus oficinas el acostumbrado horario de verano:

Representación de la Compañía, Mayor, 4, de ocho a catorce.

Agencia, Arenal, 3, de nueve a trece y de diez y seis a diez y nueve.

## Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—A las seis y media, popular, El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, 5 pesetas. A las diez y tres cuartos, popular, El príncipe se casa. Butaca, 5 pesetas.

REAL.—A las nueve y media, Concierto por el Orfeón Zaragozano y la Orquesta Benedicto.

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media, La tonta del bote.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bofé.—(Última semana).—A las seis y media, Los campanilleros.

A las diez y media, La casa de la Troya.

EL CISNE.—A las seis y media, El anillo de hierro.

A las diez y media, Las golondrinas. COMICO.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, Malvaloca.

A las diez y media, Rata de hotel.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La dogaresa.

A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, Sangre de reyes.

MARTIN.—A las seis y media y diez y cuarenta y cinco, La hora azul (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, Gran programa de variedades modernas. Exite de Lolita Médez y Amarantina. Excelentes números de conjunto y atracción.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía, Evalina, Pilar Gómez, Esteso, Chita and Robert, Mimi (modas), Argentinita y La Coqueta.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodón con el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESEBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevay-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero.—Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.—EIBAR (Guipúzcoa-España)